



»“与爱同行——2011快报·景光固原助学行动”系列报道之八

手牵手，一对一 你的爱心我们来传递

快报今起陆续刊登前方记者采回来的山区贫困孩子信息，有意参与一对一帮扶的读者可与我们联络

“与爱同行——2011快报·景光固原助学行动”启动以来，数不清的爱心涌向固原，并随着我们的前方支教记者温暖着大山深处的孩子们。今天起，快报正式启动“一对一”结对帮扶活动，我们将陆续刊登前方支教记者采集回来的固原山区贫困孩子们的信息，期待你的爱心参与。手牵手，传递爱。

□见习记者 曾偲 快报特派记者 是钟寅 孙羽霖

»小哥俩的故事

走两小时山路去上学 他俩的布鞋磨出好几个洞



银虎、银龙的“玩具车”是拼接而成的 快报特派记者 辛一 摄

几乎开了三个多小时的车，我们才算是到达了沙银虎、沙银龙两兄弟山顶上的家，沿着陡峭的泥山路向下走上好几百米，才能真正见到沙家的两间窑洞。

行路难，上学走两个小时

沙银虎是哥哥，今年在炭山乡的炭山希望小学上五年级，弟弟沙银龙，小学三年级，和哥哥在一个学校。

“起码要走两个小时才能到。如果碰上下雨、下雪天，怕是要走上三个小时。这边山路陡，特别是下雪的时候就容易摔跤。”银虎撩起他的长裤腿，指给记者看他膝盖处的伤疤。因为住得远，兄弟俩都是在学校住宿。银虎作为哥哥，每周五放完学就带着弟弟一起回家，然后周日下午再和弟弟一起走上两三个小时回校。在跟记者说话时，银龙不好意思地老是把脚往回缩，原来是他脚上的布鞋每只都破了好几个洞，再一看银虎脚上也一样。“天天走山路，这布鞋不破才怪，家里现在也没有闲钱给我们置鞋，反正夏天穿着凉快。”银虎说。

废物当玩具，厨房当卧房

沙家只有两个能住人的窑洞，爸爸妈妈住的算是一个主卧兼客厅，银虎银龙俩兄弟就只能住在厨房里了。

记者到沙家时，两兄弟正蹲在厨房里的炕上玩弟弟手工

做的“小汽车”。说是玩具，其实只是银龙拼拼凑凑做的有两个轮子的能转弯的东西。环顾兄弟俩的“房间”，除去厨具再也没有什么别的东西了。“我弟最喜欢上科学课，就喜欢自己做东西，我们玩的弹弓、刀什么的都是他做的。”银龙生性腼腆，银虎总是会替弟弟把话说了。

“家里穷，从来没有给娃娃买过玩具，他们的东西都是自己捣腾的。”蹲在地上的沙爸爸说了这么一句，然后起身去到山顶上的水窖里打水。

靠天吃饭，今年日子没法过

沙家兄弟住在炭山乡石洼村，同行的乡干部介绍这算是固原最穷的地方了。沿途看见的山都是石头山，植被少得可怜，加上今年宁夏干旱，沙爸爸说不知道今年的收成会有多差，“今年，你看玉米才长这么点高，不知道几时才有收成。”

家里收入低了，自然就苦到了上学的兄弟俩。住宿的兄弟俩每次去学校都先会买上10个馍馍，够他们每人吃个三四天。“十几个馍馍太重了，带着走山路太累。我们就在学校附近买的，一块钱一个，然后吃完再买。”银虎说他和银龙几乎都是每餐就着白开水吃馍馍。不过要是今年的玉米还卖不出钱来，银虎也不知道还有没有机会吃到营养能多一点的饭菜了。

见习记者 曾偲
2011年7月18日

»支教日记

干旱的固原 昨天下了太阳雨

昨天，报社的同事在电话里跟我说，南京今天下了大暴雨，你们在固原是不是大晴天？

宁夏的山绵延不绝，宽广宏大，有时候遍野绿色，有时候却满目荒夷。也只有在这片无边界的延伸中，才能看见太阳和云彩导演的大戏：太阳雨。

这几天固原总是在我们半路时分倏而烈阳，倏而暴雨。这暴雨虽然片刻就停，但对于长期处于干旱的固原而言极其珍贵。而我们，则在山路中穿行，为了寻找需要帮助的孩子。

在南京的你大概永远想象不到峰回路转后，悬崖峭壁前，会有人住在几十年的窑洞里看天吃饭；不到十岁的孩子去趟学校，要翻过好几个山头走两个小时的山路，还不算雨雪天气；家里一周得蓄上好几十斤水，就怕这干旱的天气没完没了；孩子把冬天的衣服夏天穿，或是根本不分季节，可能一周甚至十几天都穿着一套衣服，或者是几乎没有洗过的校服。

总有人跟我说太阳雨是谁的眼泪，当我们翻山越岭、穿越黄土风尘来到这群有着纯净眼眸的孩子们面前时，我突然明白了：太阳雨就是他们渴求希望的眼泪。

我们陪着小韩敏走过正午炎日下近两个小时的回家之路；见过17岁才上初二的杨刚在短袖季节穿着不合身的黑夹克，仅仅是因为他没有别的衣服了；呆过海梅姐妹家时都可能塌方的窑洞，炕上还有她们那好像还没有启蒙的6岁弟弟；而才考上大学的马东梅因为听说有这样一个被资助的机会，走了一个多小时来到山的另一头接受我们的采访。

这就是固原孩子们最真实的存在：无法回避的贫困现实，还有随时都有可能辍学的危险。蓝天之下，黄土之上，每一场太阳雨都是他们纷飞的眼泪，虽然只是一闪而过，但一样能打湿你的心。我只希望：孩子别哭。

也许我说得太抽象，但你知道大范围的情境没法具象，每个个体都是这边普遍的存在。还好，我们正在寻找这群哭泣孩子的路上，你也是！



»结对帮扶

大山深处，这些孩子等你牵手

■特别提醒

- 如果您有意与这些孩子结对帮扶，您可以拨打快报热线96060，与我们联系。
- 每个孩子都期待着您的爱心，我们将根据情况进行结对调整。
- 欢迎爱心读者和企业继续为固原的孩子们捐款捐物。

1

姓名:沙银虎、沙银龙

性别:男

学校:固原市炭山希望小学，哥哥五年级，弟弟三年级

家庭情况:家中兄弟两个，父母在家务农，年收入两三千元，既要供一家人的生活，又要供俩兄弟上学。

资助费用:每月200元左右。

2

姓名:虎丁丁

性别:男

出生年月:1999年11月

学校:固原柳湾村小学四年级

家庭情况:父亲矿难去世，母亲离家出走，爷爷奶奶年迈，退耕还林的粮食补助将要到期，明年连口粮都没着落。

资助费用:每月三百元左右。

3

姓名:韩敏

性别:女

出生年月:2000年

学校:固原小岔乡九年制学校四年级

家庭情况:父亲脑瘤加重，欠下债务两万多，基本丧失劳动能力。女儿与父亲相依为命。

资助费用:每月两百元左右。

4

姓名:陈伟

性别:男

出生年月:1998年3月

学校:固原柳湾村小学四年级

家庭情况:母亲患病严重，家中姐弟3人，都在读书，依靠父亲种地支撑，所住的窑洞已经坍塌。

资助费用:每月一百元左右。

5

姓名:虎宗信

性别:男

出生年月:1998年

学校:小岔乡九年制学校五年级

家庭情况:奶奶瘫痪18年，父母在家务农，干旱让庄稼收成惨淡。

资助情况:每月一百元左右。

»爱心反馈

顶着暴雨送书和文具 8个小男生淋成了落汤鸡

从昨天中午开始，暴雨侵袭了整座南京城，看着雨势，记者不由得担心，本打算到快报捐书的李女士还能否如约前来，因为她曾表示要带8个孩子过来。下午两点多，快报6楼办公室外的玻璃门敲响，外面响起孩子们叽叽喳喳的吵嚷声。李女士和另外两位家长果然把孩子们带了过来，小朋友统一一身着校服，戴着红领巾，背着小书包，只是从头到脚全部被雨水浇透，有的冷得直打哆嗦。记者和同事们赶紧给孩子们倒上热水喝，暖暖身子。

“没想到雨会下得这么大，幸亏我们坐了地铁。”李女士说，儿子朱浩然和7个男同学是南京晓庄学院第一实验小学三（3）班的学生。前天，她把快报报道固原助学行动的报道拿给儿子看，儿子灵机一动，“妈妈，我们给那边的小朋友捐点东西吧。”朱浩然的想法立即得到了妈妈的支持，接着作为班长的他又赶紧给同学们打电话，号

召大家一起捐书和文具。

李女士说，前天通知好大家后，昨天中午在学校里集合。本想等雨势小一点再乘地铁来报社，但等了近一小时，雨还是很大，几个小孩撑起雨伞，头也不回地就冲进了雨中。为了不让书包淋湿，他们把书包抱在了胸前，有的甚至顾不上撑伞。到快报所在的置地广场时，孩子们淋成了落汤鸡。不过，他们兴奋地放下书包，掏出玩具、课外书、文具等。“我们希望固原的小朋友们能用上。”朱浩然说。

昨天下午近4点，一位中年男子也湿淋淋地走进了快报，手里拎着好几个用塑料袋包好的包裹，除了两只篮球外还有3盒乒乓球以及课外读物。据其介绍，这些捐赠物都是92岁的老母亲贡韵芬委托他送过来的。他说母亲年事已高，但每天都看快报，“她觉得那边的孩子没东西玩，就让我买了这些，尽一点心意吧。”快报记者 李彦